DEPARTAMENTO DE ECONOMIA

Examen de Andlisis Matematico (Grado ENI)

Temaslab

NOMBRE:

DNI:

Advertencia: Pongase el nombre en esta hoja y en la primera del cuadernillo en blanco.

CUESTIONARIO DE RESPUESTA MULTIPLE (48 %)
Las respuestas deben justificarse. Cada respuesta correcta vale 0,6 puntos; si es incorrecta puede restar 0,2 puntos.

a a+l a+2
1. Elrango de lamatriz A=|{a a+3 a+4
a a+5 a+6

es:
a) 3,sia=1. b) 3, sia#-2.
c) 2, para cualquier valor de a.

X+y+z=0
2. El sistema < 2x+4y+6z =0 tiene:
3x+5y+7z=0

a) Una solucién Unica.
b) Infinitas soluciones.
c) Ninguna de las anteriores.

. a+b 4b
3. Para que la matriz A= tenga
a a+b
inversa es necesario que:
a) a>h. b)a=Dh. c)a=h.

4. Los vectores i =(La,a), V=(0,01) y
W= (0, 1, a) son perpendiculares dos a dos:

a) Solamente cuando a = 0.
b) Cuandoa=00a=-1.
c) Ninguna de las anteriores.

5. Los vectores 0 =(a,a,0), V=(1,0,-1) y
W= (0, b, a) forman una base de R*:

a) Cuando a = 0y b cualquiera.
b) Cuando a = 0y b cualquier valor.
¢) Ninguna de las anteriores.

6. Si B es una matriz cuadrada de tamafio 3 x 3
que verifica que B2 =41, siendo | la matriz
unidad, entonces:

a) El determinante de B vale £8.

b) El determinante de B vale +2.
¢) Ninguna de las anteriores.

7. La derivada de f(x)= toma valores

x% —3x

positivos:

a) Siempre, para todo x de su dominio.
b) Cuando x > 3.

¢) Ninguna de las anteriores.

8. La funcion definida como f(x) =e*(x—2).
a) Tiene un minimo en x = 2.

b) Es creciente si x > 1.

c) Ninguna de las anteriores.

PROBLEMAS (52 %)

mXx—y+3z=m
2Xx+4z=1
X—y+22=-2

a) Discutelo segun los valores del pardmetro m.
(1,4 puntos)
b) Resuélvelo para m = 0. (0,6 puntos)

1. Dado el sistema:

2 0 3
2. Diagonaliza la matriz A={3 -1 3
0 0 -1

(Puntuacién: Determinacion de D, 0,8 puntos;
obtencién de P, 0,8 puntos; calculo de P, 0,4
puntos).

3. Halla el polinomio de Taylor de grado 3 de la
funcién f (x) = In(x2 + x+1), en el punto x = 0.

(Puntuacion: Derivadas bien hechas, 0,8 puntos.
Polinomio de Taylor simplificado, 0,4 puntos).

Alcald de Henares, 10 de marzo de 2015



SOLUCIONES
a a+l1 a+2

1. Elrango de lamatriz A=|a a+3 a+4|es:
a a+5 a+6

a) 3,sia=1. b) 3, sia#-2.
C) 2, para cualquier valor de a.
Solucién:
a) El rango de la matriz dada no varia si se hacen las transformaciones de Gauss que se indican:
a a+l a+?2 a a+l a+2
A=la a+3 a+4|—> A=F2-F1j0 2 2
a a+5 a+6 F3—-F1(0---4-----4--
Como la fila 32 es doble que la 28, F3=2F2, el rango es siempre menor que 3.
a+l a+2

Como el menor =2a+2—(2a+4)=-2+0, el rango siempre sera 2.

La respuesta es ¢)

X+y+z=0
2. El sistema < 2x+4y+6z =0 tiene:
3X+5y+7z=0

a) Una solucién Unica.
b) Infinitas soluciones.
c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucién:
111

Se trata de un sistema homogéneo compatible indeterminado, pues, |A| =12 4 6/=0,yaque
3 57

F3=F1+F2. (Puede observarse que la tercera ecuacion es la suma de las otras dos).
Por tanto tiene infinitas soluciones.

. . . X+y+z=0 X+y=-2
Aunque no se pide, el sistema es equivalente a =

2Xx+4y+62=0 X+2y=-37
— restando, E2 — E1, se obtiene: y=-2z;x =z
X=t
La solucion puede escribirse como: <y =-2t.
z=t

La respuesta es b)

a+b 4b
a a+b

b) a>b. b)a=Dh. c)a=h.

Solucién:

Para que exista la inversa de la matriz A es necesario que |A| #0.

a+b 4b
a a+b

dada tendrd inversa siempre que a = b.
La respuesta es ¢)

3. Para que la matriz A =( j tenga inversa es necesario que:

Como |A|= = (a+b)2 —4ab = a® +2ab+b% —4ab =a’® —2ab+b? =(a—b)2 — La matriz




4. Los vectores 0 =(La,a), V=(0,0,1) y w=(0, 1, a) son perpendiculares dos a dos:
a) Solamente cuando a = 0.

b) Cuandoa=00a=-1.

¢) Ninguna de las anteriores.

Solucién:

Sia=0, los vectores son: G =(1,0,0), V=(0,0,1) y w=(0, 1, 0).

Enestecaso: G -V =0+0+0=0;0-w=0+0+0=0;V- w=0+0+0=0= entodos los casos los
vectores son ortogonales.
Sia=-1, los vectores son: o =(1,-1,-1), V=(0,0,1) y w=(0, 1, -1).

Eneste caso: G - V. =0+ 0-1=0 — No son ortogonales.
La respuesta es a)

5. Los vectores 0 =(a,a,0), V=(1,0,-1) y w=(0, b, a) forman una base de R3:

a) Cuando a = 0y b cualquiera.

b) Cuando a = 0y b cualquier valor.

¢) Ninguna de las anteriores.

Solucién:

Para que formen base es necesario que sean linealmente independientes: Para ello el determinante asociado
debe ser distinto de 0.

a a o0
1 0 -l=a ha® =a(b—a) = Suvalor es 0 cuando a = 0 0 cuando a = b.
0 b a

Por tanto:

« Sia=0eldeterminante es 0 y los vectores linealmente independientes = No vale a)

. Sia=0perob =a, el determinante también valdria 0. Luego b deberia tomar cualquier valor menos el
que tome a = No vale b)

La respuesta es ¢)

6. Si B es una matriz cuadrada de tamafio 3 x 3 que verifica que B? =4I, siendo I la matriz unidad,
entonces:

a) El determinante de B vale +8.

b) El determinante de B vale +2.

c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucién:

Por una de las propiedades de los determinantes se sabe que: |A-B| =|A/{B|. En este caso, se tendré que

B8 =[B|{B|=[B["

Otra propiedad dice: Para una matriz cuadrada, A, de orden n se cumple:|kA| =k"|A|. En particular, si | es
la matriz unidad de orden 3, [41|=4%|1|=4°

Por tanto, como B? =41, se tendra que |BZ| = #|1|=4°=64=|B = |B|=18.

La respuesta es a)

7. La derivada de f(x)= toma valores positivos:

X% —3x

a) Siempre, para todo x de su dominio.
b) Cuando x > 3.
¢) Ninguna de las anteriores.



Solucién:
—2(2x-3 ..

f(x)= (—2) — Sera positiva cuando los sea el numerador:

(x2 —3x)

-2(2x-3)>0 = —4x+6>0:>6>4x:>x<%

(Habria que quitar x = 0, pues en ese punto la funcién no esta definida).
La respuesta es ¢)

8. La funcion definida como f(x) =e*(x-2).
a) Tiene un minimo en x = 2.
b) Es creciente si x > 1.
¢) Ninguna de las anteriores.
Solucién:
Derivando: f'(x) =e*(x—-2)+e* =e*(x-1).
La derivada se anulaen x = 1.
« Six<1, f'(x) <0= f(x) esdecreciente.
« Six>1, f'(x) >0= f(x) es creciente.
Por tanto, en x = 1 se tiene un minimo relativo.
La respuesta es b)

PROBLEMAS
mXx—y+3z=m
1. Dado el sistema: 2X+4z=1
X—y+2z=-2
a) Discutelo segln los valores del parametro m. (1,4 puntos)
b) Resuélvelo para m = 0. (0,6 puntos)
Solucién:
Considerando las matrices A, de coeficientes del sistema, y M ampliada con los términos independientes, el

sistema sera compatible cuando esas matrices tengan el mismo rango; cuando el rango de A es menor que
el de M el sistema no tiene solucién.

m -1 3| m m -1 3
Conesto: A=|2 0 4| 1 (=M. EldeterminantedeA, |A/=[2 0 4/ =4m-6.
1 -1 2|-2 1 -1 2
Por tanto:
o SIiM # % :g = |A| #0 yelrango de A vale 3. En este caso, el sistema sera compatible.
i 3 2 0
. sim = 5= |A|=0 yel rango de A vale 2, pues el menor . =-2%0.

3/2 -1 3|3/2
Eneste caso, lamatrizMqueda: | 2 0 4| 1 |=M
1 -1 2| -2
-1 3 3/2

Como el menor M, =|0 4 1 |=10+3=0, sededuce que el rango de M es 3.
-1 2 -2



L 3 . . .
En consecuencia, sim = > el sistema es incompatible.

-y+3z=0
b) Param = 0, el sistema inicial, que es compatible determinado, es < 2x +4z=1.
X—y+22=-2
Puede resolverse mediante transformaciones de Gauss.
-y+3z2=0 -y+3z=0 -y+3z=0
2X +4z2=1 & 2Xx +4z=1 < E2-2E3 6z=5
X—-y+2z=-2 E3-E1|x -71=-2 X -7=-2
Despejando ordenadamente, se obtiene: z = E; y= 5 = > ;X = —Z.
6 6 2 6
2 0 3
2. Diagonaliza la matriz A={3 -1 3
0O 0 -1

(Puntuacion: Determinacién de D, 0,8 puntos; obtencién de P, 0,8 puntos; calculo de P™, 0,4 puntos).
Solucién:
La ecuacion caracteristica es:
2-1\ 0 3
A=Al|=| 3 -1-& 3 |=(2-A)}{-1-2)(-1-1)=0
0 0 -1-x
Los autovalores son: A = 2; A = -1, doble.

3 0 3)(x 0 X=t 1 0
. . 3x+3z2=0 - N
« SiA=-1,setiene: {3 0 3||y|=|0|= =4qy= h—->v=/0/[;V=[1].
3x+3z=0
0 0 O)\z 0 z=—t -1

Como hay dos autovectores asociados a A = -1 la matriz es diagonalizable.

0 0 3)x 0 370 =t
=
« Sid =2 elautosistemaes |3 -3 3 ||y|=|0|= =>y=t - V;=1
3x—-3y+3z=0
0 0 -3z 0 =0
Por tanto:
-1 0 O 1 01
Lamatriz D= 0 -1 0|. Lamatrizdepaso P=| 0 1 1
0O 0 2 -1 00
t 0 0 -1
P.
Inversa: P‘l:( ;) =[-1 1 -1|.
| | 1 0 1
2 0 0 1 0 1 1 0 1
Alternativa: D={0 -1 0; P=[1 1 0 P'=|-11 -1
0 0 -1 0 0 -1 0 0 -1



3. Halla el polinomio de Taylor de grado 3 de la funcion f(x) = In(x2 + x+1), en el punto x = 0.
Puntuacion: Derivadas bien hechas, 0,8 puntos. Polinomio de Taylor simplificado, 0,4 puntos).
Solucién:

f(x)= In(x2 +x+1) = f@=In1=0

F=—2t o =1
X“+x+1

2% +x+1)=(2Xx+1(2x+1)  _x® oy 41

R
) (x2+x+1)2 (x2+x+1)2

= £7(0) =1

f"(x)_( —4x—2) (x +x+1) ( —2x? —2x+1) (x2+x+1)(2x+1) _
( +x+1)

(~ax=2}{(x* +x+1) = (=267 = 2x+1)2(2x+1) 4,3 4 6x® —6x—4
= f7(x)= =

= f7(0)=—4
(x2+x+1)3 (x2+x+1)3 -0
Por tanto:

3

P(x) = O+1x+ix —ix _x+1x —gx
2! 3! 2 3
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